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तर्क  क्षमता 
 

1. निरे्दश: निमिलिखित में से कौिसा प्रश्िसूचक (?) चचन्ह के 

स्थाि पर आएगा?  

 AC, BE, DH, ?, KQ 

 A. GL  B. FK  

 C. GK  D. HL  

 E. HM  

2. शब्‍द PROACTIVE के अक्षरों को वर्णमािा क्रम के अिुसार 
बाांयें से दाांयें व्‍यवस्स्‍थत करिे पर ककतिे अक्षरों का स्‍थाि 

अपररवनतणत रहेगा? 

 A. कोई िह ां  B. एक  

 C. दो  D. तीि  

 E. तीि से अचिक  

 निरे्दश (3-7): िीच ेद  गयी जािकार  को पढें और उि पर 
आिाररत प्रश्‍िों के उत्‍तर दें-  

 आठ बॉक्‍स P, Q, R, S, T, U, V और W एक के ऊपर 
एक करके रि ेहुये हैं। ऊपर का स्‍थाि 1 और िीच ेका स्‍थाि 

अस्न्‍तम है। S और Q के बीच में तीि बॉक्‍स हैं। बॉक्‍स V, 

बॉक्‍स S के ठीक ऊपर है। R और P के बीच में तीि बॉक्‍स 

रिे हैं। बॉक्‍स R, बॉक्‍स P के ऊपर है। R और W के बीच में 
स्जतिे बॉक्‍स हैं उतिे ह  W और S के बीच में हैं। V और U 

के बीच में एक बॉक्‍स रिा हुआ है। बॉक्‍स U, बॉक्‍स V के 

िीच ेहै।  
3.  P और Q के बीच में ककतिे बॉक्‍स हैं? 

 A. कोई िह ां  B. 1  

 C. 2  D. 3  

 E. 4  

4. निम्‍ि में से कौि सा बॉक्‍स सबसे ऊपर है? 

 A. R  B. P  

 C. T  D. V  

 E. W  

5. निम्‍ि में से कौि सा बॉक्‍स अस्न्‍तम स्‍थाि से एक स्थाि 

पहिे है? 

 A. V  B. S  

 C. U  D. P  

 E. W  

6. निम्‍ि में से कौि सा बॉक्‍स W के ऊपर है? 

 A. P  B. V  

 C. S  D. T  

 E. U  

7. U के िीच ेककतिे बॉक्‍स हैं? 

 A. कोई िह ां  B. 1  

 C. 2  D. 3  

 E. 4  

 निरे्दश (8-12): निम्‍िलिखित प्रश्‍िो में, कथिो में ववलिन्‍ि 

तत्‍वो के बीच सांबांि दशाणत े है। इि कथिो का दो निष्‍कर्ण 
अिुसरर् करते है उत्‍तर दें। 

8.  र्थि:  

 A ≥ J = N; H > Y > I < S = N  

 निष्‍र्र्क:  
 I. A = N  

 II. A > N 

 A. लसर्ण  निष्‍कर्ण I सत्‍य है।  
 B. लसर्ण  निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 C. या तो निष्‍कर्ण I या निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 D. िा तो निष्‍कर्ण I िा निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 E. दोिों निष्‍कर्ण I और निष्‍कर्ण II सत्‍य हैं।  
9.  कथि:  

 T ≤ J>F; U>J ≤ H= S  

 निष्‍कर्ण:  
 I. F ≤ U  

 II. U>T 

 A. लसर्ण  निष्‍कर्ण I सत्‍य है।  
 B. लसर्ण  निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 C. या तो निष्‍कर्ण I या निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 D. िा तो निष्‍कर्ण I िा निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 E. दोिों निष्‍कर्ण I और निष्‍कर्ण II सत्‍य हैं।  
10.  कथि:  

 Y>U ≤ H = Q; R ≤ U>M  

 निष्‍कर्ण:  
 I. R ≤ Q  

 II. Q ≥ M 

 A. लसर्ण  निष्‍कर्ण I सत्‍य है।  
 B. लसर्ण  निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 C. या तो निष्‍कर्ण I या निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 D. िा तो निष्‍कर्ण I िा निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 E. दोिों निष्‍कर्ण I और निष्‍कर्ण II सत्‍य हैं।  
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11.  कथि:  

 L ≥ F > G ≤ W; H < S = L  

 निष्‍कर्ण:  
 I. H > G  

 II. W ≤ L 

 A. लसर्ण  निष्‍कर्ण I सत्‍य है।  
 B. लसर्ण  निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 C. या तो निष्‍कर्ण I या निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 D. िा तो निष्‍कर्ण I िा निष्‍कर्ण II सत्‍य है।  
 E. यदद दोिों निष्‍कर्ण I और निष्‍कर्ण II सत्‍य हैं।  
12.  र्थिः T > U ≥ V ≥ W; X < Y = W > Z  

 निष्र्र्कः  
 I. Z > U  

 II. W < T 

 A. केवि निष्कर्ण I अिुसरर्ीय है।  
 B. केवि निष्कर्ण II अिुसरर्ीय है।  
 C. या तो निष्कर्ण I या निष्कर्ण II अिुसरर्ीय है।  
 D. ि तो निष्कर्ण I और ि ह  निष्कर्ण II अिुसरर्ीय है।  
 E. दोिों निष्कर्ण I और II का अिुसरर्ीय हैं।  
13. यदद सांख्या 8367284 के प्रत्येक सम अांक में से 2 घटाया 

जाए तथा प्रत्येक ववर्म अांक में 1 जोड़ा जाए, तो इस प्रकार 
बिी िई सांख्या में ककतिे अांक दो बार दोहराएांगे ? 

 A. एक B. दो  
 C. तीि  D. तीि से अचिक  

 E. इिमे से कोई िह ां  
14. सांख्या 935126 मे ककतिे ऐसे अांक हैं जो समाि रहते हैं 

जब सांख्या के अांको को अवरोह  क्रम में आयोस्जत ककया 
जाए? 

 A. एक िी िह ां B. एक  

 C. दो D. तीि  

 E. तीि से अचिक  

15. निरे्दश :यदद शब्द SPONTANEOUS के पहिे, पाांचवे, 
सातवें और आठवें अक्षरों से कोई साथणक शब्द बििा सम्िव 

है, तो उसके बाई ओर से दसूरा अक्षर आपका उत्तर है। यदद 

कोई ऐसा शब्दिह ां बिता है, तो आपका उत्तर X है और एक 

से अचिक शब्द बि सकत ेहै, तो आपका उत्तर Y है। 
 A. X B. T  

 C. E D. S  

 E. Y  

 निरे्दश (16-20) : िीच े द  गई जािकार  का ध्‍यािपूवणक 

अध्‍ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश्‍िों के उत्‍तर दें। 
 कर्सी विशेर् भार्ा में,  
 ‘bright and intellectual students’ को लििा जाता है 

‘mt la ga pa’  

 ‘fresh and bright mind’ को लििा जाता है ‘la pa ni 

dh’  

 ‘in mind thoughts clear’ को लििा जाता है ’dh pz 

ma mi’  

 ‘intellectual thoughts in mind’ को लििा जाता है 

‘ma pz dh ga’  

16.  ‘mind’ को उस िार्ा में कैसे लििा जाता है? 

 A. pz  

 B. dh  

 C. mi  

 D. ज्ञात िह ां ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह ां  
17. द  गई कूट िार्ा में ‘bright and clear’ के लिए कौि सा 

सांिाववत कोड होगा? 

 A. pa la dh  B. mi ga mt  

 C. la pa mi  D. pz ma la  

 E. इिमें से कोई िह ां  
18. द  गई कूट िार्ा में ‘ni’ ककस शब्‍द का कोड है? 

 A. fresh  B. mind  

 C. intellectual  D. ज्ञात िह ां ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह ां  
19. उस कूट िार्ा में ‘thoughts’ को कैसे लििा जाता है? 

 A. pz  B. ma  

 C. mi  D. या तो (A) या (B) 

 E. केवि (B) और (C)  

20. द  गई कूट िार्ा में ‘ga’ ककस शब्‍द का कूट है? 

 A. intellectual  B. mind  

 C. fresh  D. bright  

 E. इिमें से कोई िह ां  
 निरे्दश (21-25): िीचे द  गई जािकार  का ध्‍यािपूवणक 

अध्‍ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश्‍िों के उत्‍तर दें। 
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 सात िोग P, Q, R, S, T, U और V ववलिन्‍ि मह िों जैसे 

जूि, जुिाई, अगस्‍त, लसतम्‍बर, अक्‍टूबर, िवम्‍बर और 
ददसम्‍बर में कार िर दत े हैं िेककि आवश्‍यक िह ां कक इसी 
क्रम में। U िे उस मह िे में कार िर द  स्जसमें 30 ददि थे 

िेककि लसतम्‍बर में िह ां। U और T के बीच में तीि िोगों िे 

कार िर द । T और Q के बीच में दो िोगों िे कार िर द । Q 

और P के बीच में तीि िोगों िे कार िर द । P िे Q के पहिे 

ककसी मह िे में कार िर द । P और V के बीच में दो िोगों िे 

कार िर द । S िे V के बाद ककसी मह िे में कार िर द । 
21.  निम्‍ि में से ककसिे अगस्‍त में कार िर द ? 

 A. P  B. R  

 C. Q  D. U  

 E. V  

22. निम्‍ि में से कौि सा समूह से सांबांचित िह ां है? 

 A. T  B. R  

 C. Q  D. P  

 E. S  

23. P और R के बीच में ककतिे िोगों िे कार िर द ? 

 A. 1  B. 2  

 C. 3  D. 4  

 E. 5  

24. निम्‍ि में से कौि सा सांयोजि सह  है? 

 A. T-जूि  B. P-िवांबर  
 C. S-अक्‍टूबर  D. R-जुिाई  

 E. कोई सह  िह ां है।  
25. ककतिे िोगों िे Q के बाद कार िर द ? 

 A. 1  B. 2  

 C. 3  D. 4  

 E. 5 

 निरे्दश (26-30): निम्‍ि ददए गए प्रत्‍येक प्रश्‍ि में दो निष्‍कर्ों 
I और II का अिुसरर् करते हुए दो या तीि कथि ददए गए 

हैं। आपको ददए गए कथिों को सत्‍य माििा है ििे ह  
सामान्‍य जीवि में वे वास्‍तववक तथ्‍यों से अिग ह  क्‍यों ि 

हो। वास्‍तववक ज्ञात तथ्‍यों को छोड़कर ददए गए सिी 
निष्‍कर्ों को ध्‍याि से पढें और कर्र निश्‍चय करें कक ददए गए 

कथिों में कौि सा निष्‍कर्ण ताककण क रूप से असांगत है।  
26.  र्थि:  

 कुछ पेि, रबड़ हैं।  
 कोई रबड़, पेस्न्‍सि िह ां हैं।  

 सिी पेस्न्‍सि, ककताब हैं।  
 निष्‍र्र्क:  
 I. कुछ ककताब, पेि हैं।  
 II. सिी पेि किी िी पेस्न्‍सि िह ां हो सकते हैं। 
 A. केवि  निष्‍कर्ण I अिुसरर् करता है।  
 B. केवि निष्‍कर्ण II अिुसरर् करता है।  
 C. या तो निष्‍कर्ण I या II अिुसरर् करता है।  
 D. िा तो निष्‍कर्ण I िा II अिुसरर् करता है।  
 E. दोिों निष्‍कर्ण I और II अिुसरर् करत ेहैं।  
27. र्थिः  
 सिी रस्स्सयो छड़ ेहै।  
 कोई छड़ पेंलसि िह ां है।  
 कुछ पेंलसिे चाकू है।  
 निष्र्र्कः  
 I.कुछ चाकू रस्स्सयाां हैं।  
 II. कुछ चाकू छड़ ेहैं। 
 A. यदद केवि निष्कर्ण I अिुसरर् करता है  

 B. यदद केवि निष्कर्ण II अिुसरर् करता हैं  
 C. यदद या तो निष्कर्ण I या II अिुसरर् करता हैं  
 D. यदद ि तो निष्कर्ण I ि ह  II अिुसरर् करता हैं।  
 E. यदद दोिों निष्कर्ण I और II अिुसरर् करत ेहैं।  
28. कथि:  

 सिी लमठाईयाां िट्ट  हैं।  
 कोई िट्टा स्वाददष्ट िह ां है।  
 सिी स्वाददष्ट िोजि हैं। 
 निष्कर्ण:  
 I. सिी लमठाई िोजि होिे की सांिाविा है।  
 II. कोई लमठाई स्वाददष्ट िह ां है। 
 A. केवि निष्कर्ण I अिुसरर् करता है 
 B. केवि निष्कर्ण II अिुसरर् करता है 
 C. या तो निष्कर्ण I या निष्कर्ण II अिुसरर् करता है 
 D. िा तो निष्कर्ण I और िा ह  निष्कर्ण II अिुसरर् करता    

 है 
 E. दोिों I और II अिुसरर् करत ेहैं  

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/2ULb


www.gradeup.co 

 
 

 
5 | P a g e                                                                            
 

29.  कथि:  

 कुछ सेिा, सैनिक हैं ।  
 सिी सेिा, जिसेिा हैं ।  
 सिी सेिा, पुलिस हैं | 
 निष्कर्ण:  
 I. कुछ पुलिस, सेिा है। 
 II. कुछ सैनिक किी िी पुलिस िह ां हो सकत ेहैं । 
 A. केवि निष्कर्ण I अिुसरर् करता है 
 B. केवि निष्कर्ण II अिुसरर् करता है 
 C. या तो निष्कर्ण I या निष्कर्ण II अिुसरर् करता है 
 D. िा तो निष्कर्ण I और िा ह  निष्कर्ण II अिुसरर् करता 

 है 
 E. दोिों I और II अिुसरर् करत ेहैं  
30.  र्थि: 

 कुछ गर ब, अमीर हैं।  
 सिी अमीर, डॉक्टर हैं।  
 कुछ बुद्चिमाि, डॉक्टर हैं। 
 निष्र्र्क: 
 I. सिी बुद्चिमाि के डॉक्टर होिे की सांिाविा है।  
 II. कुछ गर ब, डॉक्टर हैं। 
 A. केवि निष्कर्ण I अिुसरर् करता है 
 B. केवि निष्कर्ण II अिुसरर् करता है 
 C. या तो निष्कर्ण I या निष्कर्ण II अिुसरर् करता है 
 D. िा तो निष्कर्ण I और िा ह  निष्कर्ण II अिुसरर् करता 

 है 
 E. दोिों I और II अिुसरर् करत ेहैं  
 निरे्दश (31-35): निम्‍िलिखित जािर्ारी र्ो ध्‍यािपूिकर् पढें 

और निम्‍ि दर्दये गये प्रश्‍िों रे् उत्‍तर र्दें।  
 P, Q, R, S, T, U, V और X ककसी वतृ्‍ताकार मेज के चारों 

ओर बैठे हैं। इिमें से तीि बाहर की ओर देि रहे हैं जबकक 

शेर् अांदर की ओर देि रहे हैं।  
 Q, P के दायें तीसरे स्‍थाि पर बैठा है और बाहर की ओर 

मुि ककये है। R, Q के ववपर त बैठा है और अांदर की ओर 
मुि ककये है। U, R के ठीक बायें ओर बैठा है और R के 

समाि ददशा में देि रहा है। V, U के दायें तीसरे स्‍थाि पर 
बैठा है। Q और V समाि ददशा में मुि ककये हैं। Q और V के 

मध्‍य बैठा व्‍यस्क्त इिके ववपर त ददशा में मुि ककये है। X, 

S के ठीक बायें ओर बैठा है, S अांदर की ओर मुि ककये है। 
Q के निकटतम पड़ोसी एक दसुरे से ववपर त ददशा में मुि 

ककये हैं। 
31.  कौि सा व्‍यस्क्त U के बायें दसूरे स्‍थाि पर बैठा है? 

 A. P  B. S  

 C. X  D. V  

 E. ज्ञात िह ां ककया जा सकता  
32. X के सापेक्ष V की स्स्थनत क्‍या है? 

 A. बायें से चौथी  B. दायें से दसूर   
 C. बायें से तीसर   D. दायें से तीसर   
 E. बायें से दसूर   
33. निम्‍ि पाांच में चार ककसी ववशेर् प्रकार से एक समाि हैं और 

इसलिये एक समूह बिात े हैं। वह कौि है जो इस समूह में 
सम्‍बस्न्ित िह ां है? 

 A. U  B. P  

 C. R  D. V  

 E. T  

34. यदद हम T से दक्षक्षर्ावतण शुरु करें तो U और T के मध्‍य 

ककतिे व्‍यस्क्त बैठे हैं? 

 A. दो  B. तीि  

 C. तीि से अचिक  D. एक  

 E. कोई िह ां  
35. X के दायें तीसरे स्‍थाि पर कौि बैठा है? 

 A. U  B. V  

 C. R  D. T  

 E. इिमें से कोई िह ां 
 निरे्दश‍(36-40): िीचे द  गयी जािकार  को पढें और उि पर 

आिाररत प्रश्‍िों के उत्‍तर दें-  
 बारह िोग दो पांस्क्तयों में और प्रत्येक पांस्क्त में छः िोग इस 

तरह बैठे हैं कक अगि-बगि के व्यस्क्त के बीच एक समाि 

दरू  है। पांस्क्‍त 1 में M, N, O, P, Q और R बैठे हैं और 
सिी का मुि दक्षक्षर् की ओर है। पांस्क्‍त 2 में A, B, C, D, 

E और F बैठे हैं और सिी का मुि उत्‍तर की ओर है। पांस्क्‍त 

1 में प्रत्‍येक सदस्‍य पांस्क्‍त 2 के अन्‍य सदस्‍य के सामिे है। 
 M और N के बीच में दो व्‍यस्क्‍त बैठे हैं। उिमें से कोई पांस्क्त 

के अांनतम छोर पर िह ां बैठा  है। एक जो D के सामिे बैठा है 

वह N का पड़ोसी है। O, Q के दाांयीां ओर दसूरे स्‍थाि पर बैठा 
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है। O, N का पड़ोसी िह ां है। एक जो O के सामिे बैठा है वह 

F के बाांयें दसूरे स्‍थाि पर बैठा है। C और B के बीच में दो से 

अचिक िोग बैठे हैं। E और एक जो M के सामिे बैठा है 

उिके बीच दो से अचिक िोग बैठे हैं। R का निकटतम पड़ोसी 
B के सामिे बैठा है। P ककसी िी पांस्क्त के अांनतम छोर पर 
िह ां बैठा है।  

36. निम्‍ि में से कौि समूह से सांबांचित िह ां है? 

 A. O  B. C  

 C. B  D. E  

 E. R  

37. P के सामिे कौि है? 

 A. A  B. F  

 C. B  D. D  

 E. C  

38. O तथा N के बीच में ककतिे िोग बैठे हैं? 

 A. कोई िह ां  B. 1  

 C. 2  D. 3  

 E. 4  

39. निम्‍ि में से कौि Q के बाांयें तीसरे स्‍थाि पर है? 

 A. P  B. R  

 C. N  D. M   

 E. O  

40. निम्‍ि में से कौि सा जोड़ा एक दसूरे के सामिे बैठा है? 

 A. Q-D  B. B-P  

 C. A-M  D. C-N  

 E. D-Q 

 

Quantitative Aptitude 
 

 निरे्दश (1-5): निम्िलिखित सांख्या श्रांििा में प्रश्ि चचन्ह 

(?) के स्थाि पर कौि सी सांख्या आिी चादहए? 

1. 131, 67, 35, 19, 11, ? 

 A. 9  B. 7  

 C. 6  D. 5  

 E. इिमे से कोई िह ां  
2.  25, 28, 22, 31, 19, ? 

 A. 39  B. 29  

 C. 34  D. 24  

 E. इिमे से कोई िह ां   
3.  7, 4.5, 6, 11, ? 

 A. 24.5  B. 20.5  

 C. 22.25  D. 22.5  

 E. 18 

4.  1, 4, 9, 18, 35, ? 

 A. 65  B. 68  

 C. 54  D. 59  

 E. इिमे से कोई िह ां  
5.  3.5, 4, 8, 27, ?, 767 

 A. 258  B. 147  

 C. 267  D. 129  

 E. इिमे से कोई िह ां  
 निरे्दश (6-10): निम्िलिखित प्रश्ि में दो समीकरर् I और 

II द  गई हैं| दोिों समीकरर्ों को हि कीस्जये तथा सह  
उत्तर का चयि कीस्जये:  

6. I. 2x2 + 11x + 14 = 0  

 II. 2y2 + 13y + 21 = 0 

 A. X > Y  B. X ≥ Y  

 C. X < Y  D. X ≤ Y  

 E. X = Y या कोई सम्बन्ि स्थावपत िह ां करा जा सकता  
7.  I. x2 – 9x + 20 = 0  

 II. y2 = 16 

 A. X > Y  B. X ≥ Y  

 C. X < Y  D. X ≤ Y  

 E. X = Y या कोई सम्बन्ि स्थावपत िह ां करा जा सकता  
8.  I. x2 – 7x + 12 = 0  

 II. y2 – 11y + 30 = 0 

 A. X > Y  B. X ≥ Y  

 C. X < Y  D. X ≤ Y  

 E. X = Y या कोई सम्बन्ि स्थावपत िह ां करा जा सकता  
9.  I. x2 – 8x + 15 = 0  

 II. y2 -12y + 36 = 0 

 A. X > Y  B. X ≥ Y  

 C. X < Y  D. X ≤ Y  

 E. X = Y या कोई सम्बन्ि स्थावपत िह ां करा जा सकता  
10.  I. 2x2 + 9x + 7 = 0  

 II. y2 + 4y + 4 = 0 

 A. X > Y  B. X ≥ Y  

 C. X < Y  D. X ≤ Y  

 E. X = Y या कोई सम्बन्ि स्थावपत िह ां करा जा सकता  
 निरे्दश‍ (11-15): निम्ि आिेि को ध्याि से पढकर िीचे 

ददए गए प्रश्िों का उत्तर दें:  
 निम्ि बार आिेि, ववलिन्ि ववश्वववद्याियों में पढ रहे 

ववद्याचथणयों की सांख्या दशाणता है|  
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11.  सिी ववश्वववद्याियों में एक साथ मदहिाओां की औसत 

सांख्या ज्ञात कीस्जये? 

 A. 3300  B. 3400  

 C. 3800  D. 3100  

 E. इिमें से कोई िह ां  
12. ववश्वववद्यािय P से R में ववद्याचथणयों की सांख्या (एक साथ 

पुरुर्ों एवां मदहिाओां) के बीच का अिुपात ज्ञात कीस्जये? 

 A. 1:2  B. 1:1  

 C. 2:1  D. 1:3  

 E. इिमें से कोई िह ां  
13. ववश्वववद्यािय P एवां Q से एक साथ, मदहिाओां की सांख्या 

से ववश्वववद्यािय R एवां T से एक साथ पुरुर्ों की सांख्या का 
क्रमशः अिुपात ज्ञात कीस्जये? 

 A. 27 : 32  B. 27 : 28  

 C. 25 : 28  D. 28 : 27  

 E. इिमें से कोई िह ां  
14. ववस्श्वद्यािय Q में पुरुर्ों की सांख्या, सिी ववश्वववद्याियों 

में मदहिा ववद्याचथणयों की कुि सांख्या का िगिग ककतिा 
प्रनतशत है? 

 A. 28%  B. 30%  

 C. 18%  D. 24%  

 E. 35% 

15. यदद ववश्वववद्यािय T में पुरुर्ों की कुि सांख्या 50% से बढ 

जाती है, तो उस ववश्वववद्यािय में ववद्याचथणयों की कुि 

सांख्या (पुरुर् एवां मदहिाएां एक साथ) ज्ञात कीस्जये? 

 A. 7526  B. 7825  

 C. 7625  D. 7527  

 E. इिमें से कोई िह ां  
 निरे्दश (16-20): इि प्रश्िों के उत्तर देिे के लिए ददए गए 

पाइ-चाटण का ध्याि से अध्ययि कीस्जए।  

 छह अिग-अिग ववर्य पढािे वािे लशक्षकों का प्रनतशतवार 
वविाजि  

 लश  ाक्षकों की कुि सांख्या = 1800  

 लशक्षकों का प्रनतशत  

   

16.  िौनतकी पढािे वािे दो बटा िौ लशक्षक मदहिाएां हैं तो िौनतकी 
पढािे वािे पुरूर् लशक्षकों की सांख्या, रसायि पढािे वािे कुि 

लशक्षकों की सांख्या का िगिग ककतिा प्रनतशत है ? 

 A. 57  B. 42  

 C. 63  D. 69  

 E. 51  

17. रसायि, अांगे्रजी और जीव-ववज्ञाि पढािे वािे लशक्षकों की 
कुि सांख्या क्या है ? 

 A. 1,226  B. 1,116  

 C. 1,176  D. 998  

 E. इिमें से कोई िह ां  
18. अांगे्रजी और िौनतकी लमिाकर पढािे वािे लशक्षकों की कुि 

सांख्या और गखर्त और जीव-ववज्ञाि लमिाकर पढािे वािे 

लशक्षकों की कुि सांख्या के बीच क्या अांतर है ? 

 A. 352  B. 342  

 C. 643  D. 653  

 E. इिमें से कोई िह ां  
19. गखर्त पढािे वािे लशक्षकों और दहन्द  पढािे वािे लशक्षकों 

का क्रमशः अिुपात क्या है ? 

 A. 13 : 7  B. 7 : 13  

 C. 7 : 26  D. 8 : 15  

 E. इिमें से कोई िह ां  
20. गखर्त के लशक्षक 50%बढा ददए जाएां और दहन्द  के लशक्षक 

25% कम कर ददए जाएां तो गखर्त और दहन्द  के लशक्षकों 
की लमिाकर कुि सांख्या ककतिी होगी? 

 A. 390  B. 379  

 C. 459  D. 480  

 E. इिमें से कोई िह ां  
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 निरे्दश (21-25) : िीच ेद  गई तालिका में ददए गए डटेा के माध्यम से जाएां और उि सवािों के हि करें स्जिकी अिुपािि करें।  
 तालिका में 2 ववर्यों, 'िौनतकी' और 'रसायिशास्र' के लिए उपस्स्थत होिे वािे छारों का वववरर् और वर्ण 2011 से 2015 तक एबीसी 

कॉिेज से इि ववर्यों को पाररत करि ेवािे प्रनतशत शालमि हैं। 

  
 

21.  वर्ण 2011 से 2015 तक िौनतकी के लिए कौि से छारों की 
औसत सांख्या क्या है? 

 A. 440  B. 400  

 C. 480  D. 380  

 E. इिमें से कोई िह ां  
22. 2013 से 2015 तक िौनतकी के लिए उपस्स्थत होिे वािे 

छारों की कुि सांख्या और 2011 से 2013 तक केलमस्र  में 
उपस्स्थत छारों की कुि सांख्या के बीच अिुपात की गर्िा 
करें? 

 A. 13: 201  B. 63:99 

 C. 64:99 D. 65:99 

 E. इिमें से कोई िह ां  
23. छारों की औसत सांख्या क्या है, स्जन्होंिे वर्ण 2011 और 

2015 में िौनतकी में पास िह ां ककया? 

 A. 320  B. 280  

 C. 300  D. 260  

 E. 240  

24. 2011 में रसायि ववज्ञाि में उत्तीर्ण हुए छारों की कुि सांख्या 
और 2015 में िौनतकी में पास िह ां हुए छारों की कुि सांख्या 
के बीच अांतर की गर्िा करें| 

 A. 485  B. 395  

 C. 535  D. 295  

 E. इिमें से कोई िह ां  
25. 2013 में िौनतकी पास िह ां हुए छारों की कुि सांख्या 

िगिग 2013 में कैलमस्र  पास िह ां हुए छारों की कुि 

सांख्या का प्रनतशत क्या है? 

 A. 45%  B. 40%  

 C. 42%  D. 56%  

 E. 58% 

 निरे्दश (26-30): निम्िलिखित प्रश्ि में प्रश्ि चचन्ह (?) के 

स्थाि पर कौि सा अिुमानित माि आिा चादहए (आपको 
सट क माि ज्ञात करिे की आवश्यकता िह ां है)? 

26.  21.003 × 39.998 – 209.91 = 126 × ? 

 A. 5  B. 4  

 C. 3  D. 2  

 E. 6  

27. (47% of 1442 - 36% of 1412) ÷ 63=? 

 A. 4  B. 5  

 C. 3  D. 6  

 E. 1  

28.  2418.065 + 88 ÷ 14.2 × 6 = ? 

 A. 1059  B. 2419  

 C. 2496  D. 2455  

 E. 1985  

29.  1201 ÷ 14.99 × 19.91 + 400.01 =? 

 A. 1700  B. 1850  

 C. 1800  D. 1950  

 E. 2000  

30.  726 का 15.2% × 643का 12.8% = ? 

 A. 9110  B. 9088  

 C. 9100  D. 9096  

 E. 9082  

31. पाांच सकारात्मक सांख्याओां का औसत 128 है| पहि  दो 
सांख्याओां का औसत 118 है और अांनतम दो सांख्याओां का 
औसत 126 है| तीसर  सांख्या क्या होगी? 

 A. 152  B. 56  

 C. 86  

 D. नििाणररत िह ां ककया जा सकता  
 E. इिमें से कोई िह ां  
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32.  चार वर्ण पूवण, अिीता की उस समय की आयु का 1/2 और 
बबिू की उस समय की आयु के चार गुिे का अिुपात 5:12 

था| 8 वर्ण बाद अिीता की आयु का 1/2 बबि ूकी उस समय 

की आयुसे 2 वर्ण कम होगा| तो बबिू की वतणमाि आयु क्या 
है? 

 A. 10 वर्ण  B. 24 वर्ण  
 C. 9 वर्ण  D. 15 वर्ण  
 E. 18 वर्ण  
33. एक आदमी एक वस्तु को 20% हानि पर बेचता है | अगर 

वह 24 रुपए अचिक में वस्तु को बेचता है, तो उसको 10 

प्रनतशत का िाि होता है | वस्तु का िागत मूल्य बताये: 

 A. 120 रुपए B. 80 रुपए 
 C. 90 रुपए D. 112 रुपए 
 E. इिमे से कोई िह ां  
34. A िे Rs. 8000 के निवेश के साथ एक व्यावसाय शुरू ककया 

और कुछ मह िो बाद B Rs. 5000 के निवेश के साथ उस 

व्यावसाय में जुड़ गयाI साि के अांत तक, कुि िाि Rs. 

4250 था और A का दहस्सा Rs. 3000 थाI ककतिे मह िो 
बाद बी व्यावसाय में जुड़ा था? 

 A. 4  B. 5  

 C. 2  D. 1  

 E. अपयाणप्त डटेा 
35. रेि P एक िांिे को 6 सेकें ड में पार कर जाती है। ववपर त ददशा 

से आ रह  रेि Q, रेि P की एक बोगी, जो की उसके (रेि Q) 

िम्बाई के एक नतहाई है, को 4 सेकण्ड में पार कर िेती है | 

यदद रेिQ की गनत 21m/s हो और रेि P और Q की िांबाई में 
5 : 4 का अिुपात है, तो रेि P की गनत बताये ? 

 A. 60 m/s B. 50 m/s 

 C. 40 m/s D. 30 m/s 

 E. 20 m/s 

36. एक बैग में 8 पीि ,7 िीि  और 6 काि  गेंदे है, इसमें से 

यादृस्छछक रूप से एक गेंद निकाि  जाती है। इस गेंद के िा 
तो पीिे िा ह  कािे होिे की प्रानयकता ज्ञात कीस्जये? 

 A. 3/4  B. 4/7  

 C. 2/9  D. 1/3  

 E. उपयुणक्‍त में से कोई िह ां 
37. A और B ककसी काम को एक साथ 60 ददिो में कर सकते 

है। A और C उसी काम को 45 ददिो में कर सकते है। B 

और C की कायण दक्षता का अिुपात 1:2 है। ककतिे ददिो में 
वे एक साथ इसी काम को पूरा कर सकत ेहै 

 A. 30 ददि  B. 25 ददि  

 C. 24 ददि  D. 36 ददि  

 E. इिमें से कोई िह ां  
38. स्वामी िे 32 रुपये/ककिोग्राम और 45 रुपये/ ककिोग्राम 

मूल्यकी दाि िर द । उसिे उन्हें 1: 1: 2 के अिुपात में 
तीसर  ककस्म के साथ लमचश्रत ककया। यदद लमश्रर् की कीमत 

88 रुपये/ककिोहो, तो तीसर  ककस्म की दाि की प्रनत ककिो 
कीमत होगी:- 

 A. 169.50  B. 137.50  

 C. 175.50  D. 145.50  

 E. उपरोक्‍त में से कोई िह ां  
39. ककसी शाांत जि में िाव की चाि (27/4) ककमी/घण्‍टा है। 

िारा के ववपर त एक निस्श्चत दरू  तय करिे में िगा समय 

िारा के अिुददश समाि दरू  तय करि ेमें िगे समय का पाांच 

गुिा है। िारा की चाि ज्ञात करें। 
 A. 3.5 ककमी/घण्‍टा  B. 7.6 ककमी/घण्‍टा  
 C. 5.8 ककमी/घण्‍टा  D. 4.5 ककमी/घण्‍टा  
 E. 2.8 ककमी/घण्‍टा 
40. घुमावदार सतह क्षेर का अिुपात लसिेंडर का कुि सतह क्षेर 

3: 5 है। यदद लसिेंडर का घुमावदार सतह क्षेर 1848 मीटर 
वगण है, तो लसिेंडर की ऊां चाई पाएां। 

 A. 25मीटर  B. 27  

 C. 21मीटर  D. 28मीटर  
 E. इिमें से कोई िह  
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